

“志愿同行”不是单向的付出，而是双向的奔赴与共同的成长。从社区内的温暖守护，到跨领域的专业赋能，志愿精神正以其多元形态，编织着一张覆盖广泛、响应及时的社会支持网络。

□ 华西社区报记者 冯冯 董峰 高昊焜 受访者供图

# 凝聚善治暖流 共建邻里家园



志愿服务已成为社区治理的温暖名片。



## 锦江区锦华路街道凯天社区 “做社区老人的‘贴心闺女’， 让服务更有温度”

在锦江区锦华路街道凯天社区，“闺女式”志愿服务正成为社区治理的温暖名片。针对社区老龄化程度高、独居老人多的特点，社区通过网格摸排建立需求档案，依据志愿者特长、住址进行“智慧结对”，推动邻里相近、情感相融，逐步消除老人对上门服务的戒备心理。

志愿服务不止于陪伴，更有一套专业支撑体系：社区为志愿者提供老年心理、应急救护等培训，推行涵盖日常问候、生活照料、文娱陪伴、应急响应与情感交流的“五心”服务标准。同时，建立“1+1+1”联络机制，即1位重点老人、1个志愿者家庭、1名社区网格员三方联动，并发放便民联系卡，确保服务响应及时、安全有保障。

志愿精神也在代际间传承。社区聘请曾为志愿者的受助老人担任“志愿服务荣誉顾问”，使其从“受助者”转变为“传承者”；设置“小小陪伴员”等微岗位，吸引青少年参与家庭志愿服务，形成“大手拉小手”的善意循环。

目前，凯天社区已有14组“闺女式”志愿家庭与15户独居老人结对，街道正计划组建“小幺女·邻里呵护”志愿服务

队伍，进一步深化这一有温度、可持续的志愿服务机制。

## 青羊区苏坡街道清波社区 “我当健康守护员，让专业服务‘走’进您家门”

为破解医疗资源下沉难、社区健康服务能力不足等问题，9月，青羊区苏坡街道清波社区党委牵头组织实施“医社同心 志愿护航”项目，通过整合专业医疗资源与社区志愿服务力量，构建覆盖全面、响应及时、服务精准的社区健康服务体系。

项目采用“党建共建+微网实格”双服务模式，构建“线上线下结合、专业志愿互补”的服务体系。通过组建“睦邻护康先锋队”健康指导员志愿队伍，建立“居民点单—专家派单—志愿者接单”的服务机制。实施“医务社工引领+医疗专家支撑+健康指导员行动”的三级服务网络，打造医院与社区两大主阵地及多个分阵地，实现健康服务的精准对接。

社区党员携手微网格员、新就业劳动者组建骨干队伍，联动辖区单位凝聚共治合力。成都第一骨科医院/青羊区医疗中心医院积极响应，以专业实力践行“医社同心”的担当，让惠民政策与健康服务精准落地、直达民心。

社区健康指导员、医务社工与医护人员组队入户，为特殊群体家庭与高龄老人送去居家健康管理与康复指导。项目启动至今，已面向老人、儿童、新就业群体等开展健康志愿服务241场，服务超2000名群众，既帮大家树牢健康意识，更守护身心健康，居民满意度超90%。



幸福结对，爱满社区。

## 锦江区三圣街道海棠路社区 “编出幸福路，‘棠棠工坊’里 我们携手向前”

为破解辖区内残障人士、中高龄居民、全职妈妈等群体就业渠道窄、收入不稳定等现实困难，2025年，锦江区三圣街道海棠路社区坚持以党建为引领，以“专业社工+志愿者”协同服务模式为基础，打造“非遗工坊·共筑海棠”项目，构建“非遗技艺赋能+就业能力提升+社区融合促进”的发展路径，切实推动低收入群体就业增收。

社区党委积极推动党群联建，成立党员志愿服务小组，为参与项目的残障人士等提供一对一帮扶。同时，吸纳非遗传承人、手工艺企业负责人等担任“兼职委员”，有效整合社区资源，强化组织保障。社工与志愿者协同发力，落实“三链联动”工作机制：强化非遗产业链，开发绳编、棕编等衍生产品；完善服务链，提供从培训到销售的全流程支持，设立“海棠工坊服务热线”实时答疑；促进就业链，通过“棠棠工坊”带动残障、中老年等群体就业增收。

在人才引育方面，社工通过“海棠手工英才招募令”引进外部专家，依托“趣缘小组”和“理论+实操”体系孵化本地匠人。

现已培育30名核心骨干，构建“社区手工达人库”，并推行“老带新”传帮带机制，提升整体技能。截至目前，项目累计实现销售额约1.2万元，协调解决技能培训、场地使用等问题20余件，吸引2000余人次参与活动，带动近百位居民投身非遗手工创业，初步形成了“社工指导、志愿者助力、居民参与”的可持续社区治理新格局。

<05  
华西社区报

特别  
报  
道

2025年  
12月30日  
星期二  
编辑 王晓春  
版式 张进

